

# 借力“三线建设”资源 攀枝花市西区打造红色文旅IP

□ 杨鹰 四川经济日报记者 谢强 徐杨

电视剧《火红年华》二度在央视播出,让全国观众领略了“三线精神”孕育诞生地——攀枝花的“根”与“魂”。这部剧的拍摄地——攀煤总医院、河门口街道高家坪社区、格里坪特色产业园区输电焦化厂、庄上外景地等均选址攀枝花市西区,剧中充满年代感的红砖房、蜿蜒曲折的背水小道,给人们留下了深刻印象。这是真实的攀枝花,真实的西区,是“三线建设”时期攀枝花市和西区历史文化的写照。如今,位于西区的拍摄基地、宝鼎陵园等“三线红色点位”人气飙升,内涵充实,以“三线资源”为要素的文旅产业欣欣向荣。

推动做强“三线建设”文化品牌、推进文旅融合高质量发展,西区“三线建设”红色文旅IP日渐凸显出来。

## “三线”遗产新定义

在“备荒备战为人民,好人好马上三线”的三线建设时期,西区是攀枝花开发建设的先行者和能源基地,上世纪六、七十年代,西区兴建起全市第一座“厂”,开办起全市第一家商场,遗留了大量的三线工业遗存,创造了一个个工业奇迹。

遗产是宝贵的。近年来,西区通过对三线建设遗产保护“借力”,逐渐让“三线”遗产有了新的定义,并转变成为资源。

2020年,西区开始全面梳理盘点辖区大量“三线”遗产,并着手保护和利用。先后组织开展“忆往昔峥嵘岁月”活动,征集“三线建设”时期的先进人物事迹、图片及实物资料,建立三线建设博物馆分馆等。成立了挖掘三线建设人文的工作组,历时4个月,走访“三线建设”时期的老劳模、老党员60余人,编撰形成了《峥嵘岁月:从三线建设一路走来的河门口》(河门口好家风)等反映“三线建设”历史的文集8本,收集优秀家风家训26条、感人家风故事41个。

西区还组建由区级文物保护中心专职人员、街道(社区)文化专干和文物志愿者组成的区级文化保护队伍,对辖区内濒危消亡的三线文物拍摄影像资料,施行实物专管,对区级历史建筑保护名录的项目进行复原加固,对保存较好的遗迹进行修缮。

按照“保护、传承、开发”的可持续发展思路,西区通过“三线资源保护、红色教育拓展、红色旅游开发”三步走,盘活全区三线资源,催生了一批“三线”红色文旅新业态。依托攀钢石灰石矿、河门口照相馆等三线建设遗存,规划呈现出集爱国主义教育、工业旅游、特色商贸为一体的三线文旅产业园。

## 红色品牌新内涵

西区积极探索,将“三线”文化元素与康养

旅游产业相结合,不断丰富“三线资源”红色品牌的新内涵。

走访西区《火红年华》拍摄基地、宝鼎陵园、初心园、习风园等三线红色点位记者看到,如今,这些地方已经成为攀枝花市和西区“三线”红色旅游打卡地,人气和业态均有明显提升,在攀枝花市和周边地区小有名气。

据西区文旅产业发展中心主任林志华介绍,依托攀枝花三线建设干部学院西区分院,西区先后打造了“习风园”“初心园”和宝鼎陵园等三线教育基地,基地创新推出集理论教学、实践教学、体验教学为一体的三线教育培训课程,开设“苏铁讲堂”,推出“访谈式教学党性教育”培训模式。精心打造出“背水小道”特色体验式教学项目,开辟“三线建设实景公园”“三线建设体验基地”“三线事迹现场教育”等特色教学线路。随着三线研学旅游线路日趋成熟,西区成功与三家旅行社开展合作,签订了三线研学旅游项目合作协议。

在创新培训模式方面,西区精心培育特色师资,开展“讲师+讲解员”基本功竞赛,择优培养思想素质过硬、知识结构面广、教学效果好的区级师资队伍10人,老劳模、老党员、身边好人等先进典型7人。

在实施三线文化精品工程方面,西区邀请创业导师及创业青年入驻“文创产品实景体验区”,开展以“三线”为主题的文创产品创作,设计推出明信片、文化衫、帆布包、搪瓷缸、开瓶器、书签等文创产品10余件,以三线建设者为原型,围绕“好人好马上三线”主题,制作推出“大桶”“苏铁娃娃”“好人好马上三线”等3套攀枝花人专属表情包。

“西区正在建立健全省、市、区重点文旅产业项目库,加大招商引资力度。”林志华介绍说,目前,《火红年华》拍摄基地、金家村、庄上村、西佛山、金沙湾、503地下战备电厂等纳入重点文旅产业项目,将倾力打造“三线建设”文旅品牌。

## 文旅市场新气象

“去年,西区文化旅游事业在公共服务体系建设、文创产品创作、文旅产业发展、优秀传统文化传承等方面取得成效,实现了“十四五”文化旅游发展良好开局。”西区文广旅局负责人杨艳介绍,十四五,西区将全力培育新兴业态,推动康养产业提档升级,打破之前的生硬局面,做大文旅市场。

围绕攀枝花市项目攻坚突破年市委“一三三三”总体发展战略,今年,西区聚焦“攀西工业强区”和“山水灵秀新城”建设目标,稳步发展文旅产业,力争将庄上村创建成省级乡村旅游重点村,金家村、《火红年华》拍摄基地申报创建

国家3A级旅游景区;结合现有的特色花卉点位,制定精品花卉旅游线路,打造花游品牌;依托红色旅游点位,串联开发三线文化研学旅游线路;依托西佛山水上世界、苏铁福镇,做好“清凉一夏”品牌等。

同时,加快推进康养产业发展,全面梳理并建立康养产业项目库,针对金沙画廊、雅阁居西佛山文旅康养城、悦悦国际精品酒店、金家村等项目,成立工作专班,实行项目制,定期调度了解项目推进情况及存在的困难问题,及时协调相关部门解决,确保项目推进进度。

此外,按照国家民宿等级标准,省级乡村旅游重点村标准等,西区正在全面开展乡村旅游设施更新、乡村旅游重点村创建、从业者服务培训等,实现旅游振兴乡村发展。



电视剧《火红年华》拍摄基地(攀枝花西区融媒体中心供图)

## 推进建立以电力为核心的能源数据生态圈 甘孜州能源大数据中心成立

四川经济日报甘孜讯(兰珍 记者 杨琦)3月22日,由甘孜州经济和信局牵头,国网甘孜供电公司、州内各能源企业共同建立的甘孜州能源大数据中心在康定授牌成立,标志着甘孜州能源发展迈上了新台阶。

据悉,甘孜州能源大数据中心以电力数据为切入点,完善对接机制,能源数据要素可信流通机制和联合创新应用机制,面向政府决策、产业转型升级、社会治理、经济发展和人民生活等方面的需求,探索构建典型应用场景,创新运营模式,扩大辐射范围,提升甘孜州能源数据的开发和利用水平。

该中心建成后,将汇集能源行业数据,充分利用自身电网覆盖和信息网络资源优势,积极发挥电力在能源汇聚、转换、消纳过程中的枢纽作用,打造数据广泛汇聚、资源融通共享、服务优质高效、技术安全可靠的“能源云”体系,更好地服务于甘孜州经济发展。例如,通过电力大数据分析,可以计算企业复工率和复产率,全力支撑企业复工复产相关工作。

目前,根据省能源大数据中心已开发的10项数据产品,甘孜州能源大数据中心拥有能耗双控平台、碳足迹监控平台、能源数据汇聚平台、智慧国土规划平台、智慧住房监测平台、智慧环保监测平台、公共安全监测平台、乡村振兴指数、能源贷、用能医生等。

在服务模式上,甘孜州能源大数据中心近期以数据分析服务为主要产品,重点支撑政府能源监测、管控、决策和规划。后期将进行市场化运营,服务政府、企业和社会,打造能源大数据服务生态。例如,通过研发能源双控监测管控、“双碳”监测追踪、重点企业用能监测、重点排污企业环保监测、经济景气指数、乡村振兴热度、新旧动能转换监测等,为能源监管和科学决策等提供支撑。

针对甘孜州发展规划要求,甘孜大数据中心将服务甘孜州打造“碳达峰、碳中和”能源智慧大脑综合展示驾驶舱,构建清洁能源云平台,打造国家重要清洁能源基地、示范区建设成果展示,开展“生态系统生产总值”试点等。同时,该中心将从市场需求、产品服务、合作共研、盈利模式等方面探索设计能源数据商业运营模式,推进以电力为核心的能源数据生态圈的建立。

# 澎湃前行 广安前锋区美丽蝶变展新颜

□ 贺樊丽 四川经济日报记者 何金委

春回大地,万象“耕”新。

在刚刚过去的2021年,广安前锋区交出了一张“亮眼”答卷:全区经济稳中有进、好于预期,地区生产总值分别高于全省、全市0.6个、0.7个百分点,连续四年居全市第一,创下建区以来最佳成绩,实现了“十四五”首战告捷。

昔日,前锋区还是一个小镇,经济社会发展都非常滞后!

党的十八年以来,前锋区全面贯彻市委、市政府各项决策部署,紧紧围绕再造一个新前锋,奋起“二次创业”,克难攻坚、担当实干、勇争先锋,实现了小镇到新区的美丽蝶变。

2021年11月26日,广安市过境高速东环线及渝广高速支线悦来互通至前锋互通段23公里正式建成通车,与此同时,备受瞩目的

前轮到重动车道正式开通,标志着前锋融入重庆“一小时经济圈、生活圈”,将为前锋新区带来人流的集聚、产业的集中、功能的集成。

动车,代表着新速度,涌动着新梦想,昭示着新发展。动车的开通,也是前锋新区这几年快速发展最好的注脚。“年轻、活力、梦想”,是这个新区的底色;“开拓、发展、奋斗”,是这个新区的担当;“创新、智慧、高效”,是这个新区的追求。

一步一个脚印,一年一个台阶。如今,前锋已从昔日的一个小镇变为广安经济主战场。未来,前锋区将深入实施市第六次党代会提出的“同城融入、优镇兴乡、品质主导、产业支撑”四大战略,充分发挥紧邻重庆和资源优势,在基础设施上补短板,在产业能级上促提升,在民生事业上加投入,让新区迸发无限可能。

## 交通提速

由滞后区变成内联外畅

“以前从前锋到重庆主城区,绕行G65包茂高速或G85银昆高速,用时1个半小时,现在直接从代市上广安绕城高速1个小时就能到达重庆。”前锋市民刘飞说,到重庆吃火锅,出发时点餐到时就就能吃。

广安市过境高速东环线及渝广高速支线悦来互通至前锋互通段建成通车,前轮到重动车道正式开通、日发行班次160余趟的前锋汽车客运站正式投用,进一步推进了前锋区人流、物流、信息流等的畅通流动,这都是前锋新区这几年快速发展的生动注脚。

近年来,前锋区大力实施“交通强区”战略部署,抢抓机遇,主动融入川渝交通网络规划,围绕“打通出口、建设枢纽、形成骨架、联成网络”发展思路,加快交通基础设施建设,积极连通成渝城市群、融入国家主干道的对外综合运输网络。

2月18日,广安市同城融入交通三年大会战集中开工仪式上,前锋计划实施重大项目13个,项目总投资93.8亿元,进一步构建外联内畅交通网络,加快前锋实现到重庆中心城区“半小时通勤圈”到成都1小时快速通达,畅通前锋高质量发展“大动脉”。

此外,前锋区还依托建成运营的广安港,充分发挥襄渝铁路广安站物流集散与广安港联动优势,打造集铁路、公路于一体的现代化综

合货运枢纽,通过渠江、嘉陵江进出长江最近的水运口岸,成为成渝腹地煤炭、化工产品、机电产品、建材、农副产品及集装箱等物资的中转集散地。

畅通惠民内联“毛细血管”,全面建成港前大道,实现了从前锋至广安主城区快速直达,省道S204全线提档,形成前锋城区环线骨架,带动华蓥山区旅游发展,并对全区主干道也进行提档升级,使内联道路变得更平更通畅。同时,乡镇客运站及综合运输服务中心逐步完善,乡镇及建制村通客率率达到100%。

接下来,前锋区将实施“质量交通”“畅达交通”“生态交通”三大工程,“十四五”规划推动总投资180亿元的项目落地,拟建成高铁27公里、高速32公里、国道116公里,加快构建“一港口三铁路三高速五纵四横”大通道综合交通网。

## 工业提效

由游击队变成生力军

近日,记者在位于前锋工业园区的四川中亨鞋业有限公司看到一派繁忙景象,工人们不停地将一双双鞋子下线打包装箱,准备运往全国各地市场。“年后招聘了200多名工人,预计今年产量比去年翻一番,产值达8000万元。”四川中亨鞋业有限公司总经理唐万雄介绍,目前公司订单已排到5月份,产量不愁销。

工业企业产销两旺是前锋工业发展的一个缩影。一系列数据,是前锋近年来积极探索

高质量发展的有效注脚。

数据显示,2021年,前锋区地区生产总值同比增长8.8%;全社会固定资产投资增长11.6%;规模以上工业增加值增长10.8%,突破400亿元,综合排位居六区市县第一。

抢抓成渝地区双城经济圈建设的历史机遇,牢固树立“项目为王、抓项目就是抓发展”的理念,不断优化营商环境,以“前锋速度”加快推进项目建设,2021年9月28日,前锋区第三次党代会明确提出:围绕“再造一个前锋工业”目标,培育壮大以轻工服装为主导、装备制造和能源建材为优势的“1+2”现代工业,建设成渝地区先进制造业集群配套基地。

聚力发展“1+2”现代工业优势何在?前锋建区至今9年时间,轻工服装产业已经聚集企业70余家。其中,以服装、鞋类、家居企业为主,从业者达1.2万人,年产值超过100亿元。特别是近两年,前锋区抓住了家居产业迅速崛起的机遇。2019年,“家居之都”的重庆市九龙坡区,因产业导向发生变化,大量家居企业寻求外迁。100多公里之外的前锋区闻讯而至,抢得了承接其产业转移优先权。

目前,从重庆方向过来并且投产的家居企业已有30家,还有30多家已经签约待入驻。作为劳动密集型产业,轻工服装产业给前锋区带来的不仅是工业产值和税收,还有这座城市的活力与朝气。数据显示,超过20%的轻工服装类从业者已在前锋买房定居,成为这座城市的新主人。

## 连续三年激增 我省科技型中小企业达14817家

四川经济日报讯(记者 廖振杰)3月22日,省科技厅召开科技政策媒体解读会,记者从会上获悉,近年来,我省科技型中小企业主体不断发展壮大,入库数量从2017年的662家,到2020年的12293家,再到2021年达14817家,已连续三年激增,目前全国排名第六位,发展势头良好,已成为推动我省经济和社会高质量发展的重要力量。

经济贡献方面,2021年我省入库科技型中小企业资产总额3305.82亿元,增长15.9%;主营业务收入2353.37亿元,增长14.32%。利税贡献实现大幅增长,纳税总额122.81亿元,增长42.04%。解决就业方面,全省科技型中小企业从业总数达到57214人,增长10.61%。其中,科技人员数量为207084人,增长7.74%。创新能力方面,2021年全省入库科技型中小企业研发费用支出总额达251.39亿元,增长17.48%;取得知识产权137915件,增长51.15%。主导制定过国际标准、国家标准或行业标准的有124家。发展质量方面,2021年入库科技型中小企业中,高新技术企业有4340家,占比21.58%。国家级专精特新“小巨人”企业达到58家,占比0.39%。

## 采用氢燃料电池供电 四川将建“零碳”数据中心

四川经济日报讯 3月22日,四川中核国兴科技有限公司与联想新视界(北京)科技有限公司在成都签署战略合作协议,共同推进氢能在智慧数据产业领域的应用。双方将在川打造“零碳”数据中心,采用氢燃料电池供电。

“氢能是清洁能源,通过氢气氧化释放能量,同时生成水,能够实现零碳排放。”四川中核国兴科技有限公司董事长王曦介绍,依托四川丰富的水电资源等优势,公司已在四川多地布局氢能产业集群项目,涵盖水电制氢、氢气液化、氢气运输、加氢技术、氢燃料电池应用开发及氢能民生大规模应用的全产业链,“推进氢能在智慧数据产业领域的应用,将进一步拓展氢能的应用场景,同时推动大数据中心在城市中心的布局。”

据悉,双方将首先在川启动“智慧氢能应用”项目,开展氢燃料电池冷热电三联供系统的应用,将氢能与大数据中心进行结合,打造“零碳”数据中心。数据中心将主要采用氢燃料电池供电,电网供电则作为备份使用,取代一般的燃油发电备用电源,从而实现“零碳”排放。

## 德阳一季度开工62个工业项目 单体投资120亿元创德阳新高

四川经济日报德阳讯(记者 闫新宇 实习记者 赵旭东)3月22日,伴随着各类工程机械轰鸣声,德阳市2022年第一季度工业重大项目集中开工活动在德阳川发龙蟒锂电新能源材料基地项目开工仪式在绵竹市举行。此次集中开工项目共62个,总投资455.2亿元,年度计划投资104.9亿元,投产后预计新增销售收入798亿元。项目涵盖装备制造、先进材料、食品医药、通用航空、电子信息和数字经济五大德阳主导产业。

本次集中开工主会场设在位于绵竹市德阿产业园德阳川发龙蟒锂电新能源材料项目现场,其他各区(市、县)、德阳经开区设分会场。据悉,德阳川发龙蟒锂电新能源材料项目是全省100个重点推进项目之一,整合了德阳工业基础优势、阿坝州资源优势 and 四川发展平台优势,其主要建设内容为年产20万吨/年磷酸铁锂、20万吨/年磷酸铁及配套产品项目,将带动产业链上下游集聚发展,实现强链、补链、延链,助力德阳产业园区打造世界领先的新能源材料产业基地和全国绿色循环经济典范,为“双碳”目标贡献德阳担当。

## 雅安积极兑现惠企“红利” 推动一季度工业经济实现开门红

四川经济日报雅安讯(记者 庄祥贵)“对上争取的惠企资金,在资金到达后10个工作日内要将资金兑现到企业。对市、县两级承担的奖励资金,在政府同意资金奖励方案后,10个工作日内将相关资金兑付到企业。”3月23日,在全市工业经济运行调度会暨惠企政策宣贯“双进”(进园区进企业)启动仪式上,雅安市委副书记表示,要让企业及时享受到政策“红利”,及时帮助其解决生产经营中遇到的困难问题,推动重点企业稳产满产,全力推动一季度工业经济良好开局。

今年是雅安市委确定的“工作落实年”,也是经济总量“三年跨千亿”的关键之年。此次调度会以实现一季度工业经济“开门红”目标为导向,分析1-2月工业经济运行短板,对一季度工业经济稳增长工作进行再安排、再部署。

据通报,今年1-2月,雅安全市工业投资增长25.2%,比省下目标任务高20.2个百分点,增速居全省6位;技改投资增长32.7%,比省下目标任务高29.7个百分点,增速居全省4位。雅安全市规模以上工业增加值增长8.4%,居全省第16位;全市实现工业税收9.12亿元,增长22.6%,占全市税收比例达到52.1%,其中工业增值税5.1亿元,增长24.0%,总量居全省第9位、增速居全省第8位。